

法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2024年8月28日

今日12版 总第13917期

www.legaldaily.com.cn

激活“数字潜能”引领审判工作现代化

上海下好数字法院建设这盘大棋

□ 本报记者 余东明
□ 本报实习生 芮锡培 朱志钦

“数字潜能的释放推动形成全新的工作业态。”

“透过数字迷雾可以清晰地看到案件背后的各种潜在风险。”

“数据碰撞为推进更高水平社会治理提供了全新思路。”

……

近日，上海市高级人民法院召开第五次数字法院建设推进会。诸多应用成果和鲜活案例给予与会者强烈冲击。“唤醒沉睡数据、激活数字潜能”已然成为上海法院一年多来最值得关注的创新成果。

党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出部署。而数

字化革命将是助推中国式现代化的重要引擎，也是法院实现换挡超越的“棋与道”。上海高院党组书记、院长贾宇在接受《法治日报》记者采访时表示，习近平总书记多次就推动“数字中国”战略作出部署，最高人民法院正大力推进全国“一张网”建设，上海城市数字化转型的步伐也不断加快。上海法院认真贯彻落实各级部署要求，有序推进数字法院建设，从“谋局”到“悟道”，再到“育人”，答好“公正与效率”时代命题，努力为全国数字法院建设贡献“上海样本”和上海智慧，切实以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化。

高层建筑谋“棋局”

尽管每天工作日程排得满满当当，贾宇也要抽出时间打开“上海数字法院平台”查看推进情况，其中最让他关注的还是数据的

产生、流转和应用。“数字背后关乎人、案、事以及三者之间千丝万缕的联系，掌控好数字，就能把控全局。”他说。

贾宇曾担任西北政法大学校长多年，后转岗政法领导。先后出任陕西省人民检察院副检察长、浙江省人民检察院检察长，2023年1月履新上海。多年来，“拥抱新事物，谋求新变革，攀登新高峰”已经成为这位学者型领导所秉持的职业情怀。上海数字法院建设是他操刀的又一次新变革，也是他带领法院上下攀登的另一个新高峰。

贾宇说，善弈者谋局，不善弈者谋子，数字法院建设这盘大棋，要从前后迭代、上下融合、内外互通三个层面系统布局。

在前后迭代层面，数字法院建设要实现从“器”到“道”的跃升，传统的信息化和“智慧法院”注重“器”，

下转第二版

以文明之光照亮网络家园

我国网络文明建设取得积极成效

□ 新华社记者 王思北 袁秋岳

网络文明是伴随互联网发展而产生的新的文明形态，是现代社会文明进步的重要标志。

当前，信息技术革命日新月异，互联网为人民群众生产生活、交流交往、创新创造提供了新平台、新空间，也为推动文明继承和发展、促进文化弘扬与繁荣提供了新载体、新机遇。

党的十九届五中全会作出了“加强网络文明建设，发展积极健康的网络文化”的重要部署，为“十四五”时期网络文明建设搭建制度框架。2021年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强网络文明建设的意见》，为新时代网络文明建设提供有力指导。

党的二十届三中全会审议通过的《中共

中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，对健全网络综合治理体系作出系统部署。

近年来，我国积极推进网络文明建设，壮大网上主流舆论阵地，加强网络空间文化培育，深化网络生态治理，网络空间正能量更加充沛、主旋律更加高昂，全社会共建共享网上美好精神家园的氛围日渐浓厚。

拓展理论武装新阵地——

去年10月14日，“把青春华章写在祖国大地上”大思政课网络主题宣传和互动引导活动在四川大学举办，青年榜样与莘莘学子对话青春、共叙成长，在祖国大地上奏响嘹亮动人的青春之歌。

这堂大思政课是我国拓展网上理论武装阵地、筑牢思想基础的生动缩影。

围绕重大主题，打造“理上网来”“理响中国”等一批网上理论宣传品牌，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”；加大优质内容供给，推出《万山磅礴看主峰》《牵妈妈的手》等一批新媒体作品，让党的声音成为网络空间最强音；加快构建中国话语和中国叙事体系，推出“中国有约”“打卡中国”等网络国际传播活动，让中国声音传得更远、传得更广。

一系列品牌活动创新开展，让正能量澎湃大流量，让好声音成为最强音。

培育网络文化新风尚——

《人民江山》《跟着总书记学历史》《风雨落坡岭》……2024年3月，2023年中国正能量网络精品征集展播活动结果发布，550个网络正能量作品脱颖而出，引发网民关注好评。

下转第二版

警企“双向奔赴” 共建和谐家园

青海玉树全警助企“心连心”结对帮扶推动平安建设

学习贯彻党的二十届三中全会精神

锚定现代化 改革再深化

□ 本报记者 徐鹏

是否存在扰乱正常经营秩序人员，是否存在或发现矛盾纠纷，有无涉黑、涉恶、涉黄、涉赌、涉毒线索……

近日，青海省玉树藏族自治州公安局治安警察支队副队长卓玛来到位于玉树市区的环峡甜皮鸭川菜馆，看到老朋友到来，老板梁旭热情地迎了上去。一阵寒暄后，卓玛表明来意，并从包里拿出一张《玉树市公安局“警企连心”工作回访表》，就上面的问题征求了梁旭的意见，梁旭均回答“无”。

为优化法治化营商环境，实现全警助企暖企与平安玉树建设双向发力、同频共振，去年3月，玉树市公安局在全州开展全警助企“心连心”结对帮扶工作，一方面解决重点企业、个体

户的急难愁盼问题和矛盾纠纷，另一方面全面掌握社情民意，注重收集治安信息，及时发现隐患风险点，努力做到“降发案、化矛盾、优服务”。玉树市公安局要求全州民警全员下沉一线，联点11万余家企业商户进行长期性、有效性结对帮扶，实现“一企一警、一警多户”。

环峡甜皮鸭川菜馆是卓玛的两家联点企业之一，按照要求，卓玛每月至少到餐馆走访两次。《法治日报》记者在这家川菜馆看到，一块蓝色的“警企连心”牌摆在正对门的柜子上，非常显眼，上面用藏汉双语写着联点民警和联点企业的相关信息。

“经营中遇到什么问题，比如有闹事的、欠钱不给的，或者周边发现了矛盾纠纷、安全隐患等，都可以给我打电话，我会尽心竭力解决好。”每次走访时，卓玛都要

这样嘱咐梁旭。

来自四川的梁旭，在玉树经营这家餐馆已有十年，对于“警企连心”工作，他深有感触：“有了联点民警，就多了一个民警朋友，卓玛警官24小时服务，经常会问我有没有困难，店里有没有喝酒闹事的，让我们这些从外地来的生意人感到非常暖心、非常踏实。”

广源生活超市的老板曹静和梁旭有着同样的感受。一个月前，有一名醉汉在超市里赖着不走，于是她拨通了联点民警刘连英的电话。刘连英马上联系就近的新寨派出所，民警迅速出警将醉汉带走。

党的二十届三中全会指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，法治是中国式现代化的重要保障。要健全社会治理体系，坚持和发展新时代“枫桥经验”。开展全警助企“心连心”结对帮扶工作，是护航高质量发展，优化法治化营商环境的重要举措，也是“枫桥经验”玉树实践的创新发展。

下转第二版

应勇在最高检举行党组理论学习中心组(扩大)学习时强调

把学习贯彻全会精神成效转化为支撑和服务中国式现代化实绩

□ 本报记者 董凡超

8月27日，最高人民检察院党组理论学习中心组举行扩大学习暨党的二十届三中全会精神专题辅导报告会，邀请中央宣讲团成员、中央政策研究室副主任田培炎作宣讲报告。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调，要把学习贯彻二十届三中全会精神作为党的创新理论武装的一项重要重大任务，在学懂弄通全会精神上下功夫，在做好结合文章上下功夫，在狠抓落实上下功夫，把学习贯彻全会精神与学思践悟习近平法治思想紧密结合起来，把改革与法治紧密结合起来，把服务进一步全面深化改革与进一步全面深化检察改革紧密结合起来，切实把学习贯彻全会精神的成效转化为以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化的实绩。

田培炎紧紧围绕习近平总书记在全会上的重要讲话和《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)，从全会主题的确定和《决定》起草过程，深刻认识进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义和总体要求，全面准确把握《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措，全力以赴抓好全会精神贯彻落实等四个方面，对全会精神作了全面宣讲和深入阐释。

应勇指出，党的二十届三中全会具有划时代的重大意义。全会《决定》高举改革开放伟大旗帜，谋划了一系列标志性、引领性、突破性重大改革举措，是新时代新征程上推动全面深化改革向广度和深度进军的关键之举，要把学习贯彻全会精神作为党的创新理论武装的一项重要重大任务，坚持原原本本、全

面系统学，深入领会习近平总书记在全会上的重要讲话精神和习近平总书记深入贯彻全面深化改革的系列重要论述精神，深刻领会进一步全面深化改革的重大意义、重大原则、重大举措和根本保证，深入领会《决定》明确的各项改革部署，真正把全会精神领会深、理解透、把握准，确保全会精神在检察机关不折不扣落地落实、取得实效，以实际行动坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。

应勇强调，检察机关既是党和国家改革的服务者，也是法治领域改革的参与者，更是检察改革的实践者。要主动融入和服务各领域改革，找准检察履职的切入点和着力点，增强检察举措的针对性和实效性，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供有力法治保障。

下转第二版

面对持刀凶手，他没有犹豫

记内蒙古巴彦淖尔监狱民警马旭璋

□ 本报记者 史万森

6月5日11时许，临河的天很热，还差3个月零4天34岁的内蒙古自治区巴彦淖尔监狱人民警察马旭璋，突然面临一个抉择：一名手持砍刀的男子，气势汹汹，朝着正向他求助的一名群众冲过来，怎么办？

冲上去！他没有丝毫犹豫。

近日，《法治日报》记者来到巴彦淖尔监狱，全方位了解马旭璋是如何炼成的。

再多的活也扛得住

巴彦淖尔监狱于2023年底投入使用。一进办公楼大门，迎面墙上是一幅万里长城的仿铜塑像，上书“全力打造忠诚、平安、法治、文化、数字、清廉‘六型监狱’”20个大字。马旭璋的办公室就在三楼。

马旭璋身形匀称，脸色红润，一米八的个头，90公斤的体重，也没有显出高大，可能得益于他热爱运动坚持训练的缘故。有人说他性格沉稳内敛，有人说他很活跃，而给记者的印象则是不善言谈。

马旭璋是巴彦淖尔监狱生活卫生科负责人，所谓的科其实目前就他一个人，科室全部的工作都需要他来承担。因为是新建监狱，警力还有较大的缺口，监狱主要警力都下沉到了监区一线，一人科的情况较为普遍。

“罪犯的生活用品、消耗品、食材、药品的采购，进货出货，罪犯外出就医，每月食谱的制定，农产品的检测、卫生防疫，还有监区内各种设施的维护维修，给监狱局的报表……”马旭璋介绍着自己的工作内容，记者的笔有点记不过来。

有些设施极易损坏，电灯泡，马桶的脚踏

阀，洗漱的水龙头，每周都有十几处，他随时都带着专业人员上门维修更换。

“每当看守所送来新入监罪犯时，都是最忙的时候，需要分别协调看守所和医院，要安排罪犯有序进行体检，查筛传染病罪犯；还要对罪犯的物品、药品、现金等进行交接、登记造册。”巴彦淖尔监狱刑罚执行科负责人赵冬雪告诉记者，有一次新入监的罪犯有100多人，马旭璋早上5点多就到了医院，等到全部忙完，已经是夜里12点了。

“马旭璋太累了。”巴彦淖尔监狱政治处副主任赵东江说。

再难的活也拿得下

2019年9月，时任巴彦淖尔市临河区公安分局辅警的马旭璋通过公务员考录，成为巴彦淖尔监狱的一名人民警察。

下转第二版

《大瑶山团结公约》促进民族平等和谐

为民族区域自治提供宝贵实践经验

铸牢共同体 中华一家亲

□ 本报记者 张红兵 赵晨熙
□ 本报见习记者 邢国涵

广西壮族自治区金秀瑶族自治县被誉为“世界瑶都”，是全国成立最早的瑶族自治县。

大瑶山位于广西桂林、柳州、贵港、梧州、来宾五个市的中心，主体山脉就在金秀县境内。中国第一座瑶族博物馆也在这里。

离离暑气散，袅袅凉风生。8月25日，《法治日报》记者随“铸牢共同体 中华一家亲”主

题宣传“八桂大地展新颜”集中采访活动团来到金秀县，走进中国第一座瑶族博物馆，见到了《大瑶山团结公约》(以下简称《公约》)石碑，了解了一段民族团结的历史。

金秀瑶族自治县文化广电和旅游局局长李日真介绍说，《公约》于1951年8月28日在大瑶山各族代表会议上通过，共6条，主要从

荒地地权、种植、狩猎等方面作出规定。

大瑶山共有五个瑶族支系，即茶山瑶、花蓝瑶、坳瑶、盘瑶、山子瑶，从资源占有角度，又可分为长毛瑶和过山瑶，长毛瑶是山主，过山瑶是山丁，过山瑶需要从长毛瑶手中租种水田和山地。

但是，大瑶山民族社会关系有一个特点，即大瑶山的瑶族人始终认同大家都是一家人。这是产生《公约》的社会基础。

1951年春，大瑶山成立了人民政府。此时，加强当地民族团结成为首要任务。1951年7月，中央民族访问团来到广西进行慰问。当时的广西省人民政府决定利用访问团到来之机，召开大瑶山各族代表大会。

下转第八版



▲ 近日，山东省五莲县公安局联合国网五莲县供电公司共产党员服务队来到五莲县育才小学，以“守护绿荷”为主题开展安全用电知识进校园活动。图为服务队员通过讲解安全用电，未成年保护法等知识，引导学生增强自我保护意识。

本报通讯员 张善伟 王蕾 摄

让互联网广告更易识别

法治时评

□ 林楠特

为规范互联网广告可识别性相关监管执法工作，帮助消费者辨明互联网广告与非广告信息，保护消费者的合法权益，国家市场监督管理总局近日制定并发布《互联网广告可识别性执法指南》(以下简称《指南》)，为市场监管部门开展互联网广告可识别性监管执法提供指引。

作为一种重要的商业推广手段，广告的商业属性决定了其内容具有诱导性、选择性、适度夸张性。近年来，随着互联网不断渗透社会各个领域，互联网广告得到迅猛发展，成为拉动广告业持续发展和创新的主要动力，在促进商品和服务销售，引导消费方面发挥了积极作用。与此同时，由于互联网广告载体众多、表现形式复杂多样，其内容识别等问题也困扰着消费者。如社交媒体上的一些“软文种草”广告，内容与知识介绍、经验分享、消费测评等内容信息相互融合，具有较强的隐蔽性。

我国法律明确规定，广告应当具有可识别性，能够使消费者辨明其为广告。同时广告法还强调，通过大众传播媒介发布的广告应当显著标明“广告”。然而这些规定较为原则，对于监管部门来说，面对现实中的互联网广告经营主体不标注“广告”，甚至故意混淆广告与非广告信息，有的为规避法律风险对所有商业信息一律标注“广告”等情况，在具体办案中如何准确把握立法精神，规范开展监管执法工作，既避免出现机械执法，又防止“宽大无边”，是需要积极面对的问题。

下转第八版